
Pressemeddelelse
Mange trusler og vold på specialskoler
”Over halvdelen af lærerne, pædagogerne og pædagogmedhjælpere, der arbejder på en specialskole, er hvert år udsat for trusler om bank på deres arbejde. Over 75 % oplever hvert år at blive råbt truende ad. Samtidig har næsten 75 % af lærerne, pædagogerne og pædagogmedhjælpere inden for det sidste år oplevet at blive slået på deres arbejde på en specialskole”. 
Det viser en stor undersøgelse der er lavet i et samarbejde mellem Arbejdsmedicinsk Klinik Herning og Psykologisk Institut, Københavns Universitet. I undersøgelsen indgår 796 ansatte på specialskoler og svarprocenten i undersøgelsen er over 95 procent. Samtidig viser undersøgelsen også, at ganske mange lærere, pædagoger og pædagogmedhjælpere næsten hver dag er udsat for trusler og vold: Omkring 20 % af lærerne, pædagogerne og pædagogmedhjælpere bliver truet med bank dagligt /ugentlig og 20 % oplever dagligt / ugentlig at blive slået. 
På den baggrund har Branchearbejdsmiljørådet Social & Sundhed og Branchearbejdsmiljøet Undervisning & Forskning bedt Lars Peter Søndergaard, Arbejdsmedicinsk klinik gennemføre en særlig rapport over Trusler og vold på specialskoler.

Tryghed og tilfredshed med arbejdsmiljøet
Med så høje hyppigheder af trusler og vold kunne man frygte, at mange lærere, pædagoger og pædagogmedhjælpere var bange og utrygge ved at gå på arbejde. Sådan er det heldigvis ikke, viser undersøgelsen: Omkring 90 % af de ansatte fortæller, at de er trygge ved at færdes på deres arbejdsplads og at de kan hurtigt tilkalde hjælp, når de har brug det. Samtidig viser undersøgelsen også, at over 90 % af de ansatte – alt taget betragtning – er tilfredse med deres arbejde og tilfredse med arbejdsmiljøet.
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Det kunne lyde som et paradoks, men er et udtryk for, at de ansatte med deres faglighed langt hen ad vejen er i stand til at håndtere de mange trusler og den meget vold. Det er også, hvad interview med 25 medarbejdere viser. At arbejde på specialskoler kræver stor faglighed. En lærer fortæller: 
”Det er vigtigt at aflæse de små signaler. Hvordan ser eleven ud? Og når der begynder at blive lidt høj stemmeføring, så går jeg ned i niveau. Altså hele tiden med den her low arousal tilgang, hvor du skal bevæge dig ned ad konflikttrappen.”  
Det er dog også vigtigt at være opmærksom på, at mange medarbejdere kan fortælle om en kollega, som ikke længere er ansat på deres arbejdsplads som følge af trusler og vold. Der er mange triste historier om en kollega, der er blevet slået, blevet sygemeldt og derefter har rejst fra arbejdspladsen – enten af egen vilje eller blevet opsagt. Alle sygemeldte har ikke indgået i undersøgelsen. Forskere fra Arbejdsmedicinsk Klinik vil derfor i fremtiden undersøge, hvilken betydning på længere sigt det måtte have for arbejdsmarkedstilknytning at arbejde på en arbejdsplads med mange trusler og meget vold. 
Nyt netværk for specialskolerne
I forlængelse af forprojektet har BAR U&F og BAR SoSu nu valgt at i gangsætte et netværk for specialskoler som starter i efteråret 2012. Netværket skal sætte fokus på høj faglighed i arbejdet, samarbejde om fælles mål og give mulighed for erfaringsudveksling blandt arbejdsmiljørepræsentanter og ledere på specialskoler.

Netværket munder ud i en publikation med gode råd til alle specialskoler i DK.

Invitationen til netværket findes på arbejdsmiljoweb.dk/specialskoler, hvor hele forprojektet også kan hentes.
Kontakt: 

Formand for BAR U&F, Birgitte Baktoft tlf.

Formand for BAR SoSu, Preben Meier Pedersen tlf.

Projektleder, BAR SoSu og BAR U&F, Lise Keller tlf. 2090 6812

Lars Peter Andersen, forsker på Arbejdsmedicinsk  klinik, Herning tlf. 23460879
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