Ulykker koster op mod 100.000 fraværsdage om året 
En rundspørge foretaget af BrancheArbejdsmiljøRådet Social & Sundhed (BAR SoSu), foretaget blandt ansatte i sektoren viser, at mange mener at det, at være udsat for en ulykke, er en naturlig del af det, at arbejde i sektoren. Men sådan behøver det ikke at være. En ny branchevejledning giver gode erfaringer videre til arbejdspladser, der vil undgå ulykker eller - hvis der alligevel sker en ulykke – vil følge op og lære af ulykken.

Hvert år anmeldes ca. 20.000 arbejdsulykker i social- og sundhedssektoren. Det svarer til, at 20 ud af 1000 ansatte kommer ud for en arbejdsulykke i løbet af et år. Især unge og nyansatte er udsatte. Med et gennemsnitligt fravær ved en arbejdsulykke på 5 dage vil arbejdsulykker således hvert år koste 100.000 fraværsdage.
Branchearbejdsmiljørådet Social & Sundheds branchevejledning ”Undgå Ulykker”, viser hvordan arbejdspladser kan forebygge ulykker og derved nedbringe antallet af sygedage i sektoren.

I branchevejledningen kan man blandt andet: 
· Læse hvordan arbejdsulykker og nærved-ulykker kan registreres og analyseres, så de er med til at forebygge nye og måske alvorligere ulykker
· Hente inspiration til arbejdet med at forebygge arbejdsulykker - f.eks. at knytte forebyggelse til arbejdet med APV, trivsel og sygefravær
· Finde eksempler på typiske risikofaktorer og ulykker i social- og sundhedssektoren. Ved at vurdere risikoen for ulykker i de forskellige arbejdsopgaver får ledelse, arbejdsmiljøorganisation og medarbejdere mulighed for at forebygge ulykker. I branchevejledningen er der eksempler på, hvordan man kan gennemføre en risikoanalyse. 
· Finde hjælp til at anmelde de ulykker og nærved-ulykker der sker
Branchevejledningen henvender sig til alle, som har ansvar og opgaver i forbindelse med at forebygge og håndtere arbejdsulykker inden for social- og sundhedssektoren. Det er f.eks. ledere, arbejdsmiljøkonsulenter og medlemmer af arbejdsmiljøorganisationen. Den kan gratis downloades fra arbejdsmiljoweb.dk/undgaulykker eller bestilles i trykt form fra samme sted.
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