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Trusler og tilsvininger er blevet en del af jobbet

Hver 12. er inden for det seneste år blevet truet af borgere, kunder eller klienter på deres arbejde. Et langt større antal oplever jævnligt at blive overfuset. FOA, Herlev Kommune og ATP sætter fokus på problemet ved Folkemødet.
Fascist. Møgso. Idiot. Det er bare nogle af de ord, som sagsbehandlere, SOSU-assistenter og andre, der har kontakt til borgere eller klienter i deres job, oplever at blive kaldt.
Hos ATP er medarbejderne hver dag i telefonisk kontakt med over 10.000 borgere vedrørende sager om fx boligstøtte, ATP-pension og børnebidrag. Den enkelte medarbejder oplever i gennemsnit at blive talt grimt til i telefonen 1-2 gange om ugen.  

”Vi har over de seneste år mærket et stigende problem med, at vores medarbejdere bliver overfuset, når de er i kontakt med borgerne. Vi anerkender, at vi har at gøre med sager, som kan have stor betydning for den enkeltes økonomi og derfor kan give anledning til frustration. Men det er på ingen måde i orden, at vores medarbejdere skal lægge øre til skældsord og trusler. Det er et problem, vi tager meget alvorligt”, siger Lilian Mogensen, koncerndirektør i ATP.

Hver 12. er blevet truet

I undersøgelsen ’Arbejdsmiljø og helbred i Danmark 2014’, der for nylig blev offentliggjort, svarer hver 12. på arbejdsmarkedet, at de inden for det seneste år har oplevet at blive truet, mens de passede deres job.

Blandt de mest udsatte grupper er ansatte inden for psykiatrien. I en undersøgelse foretaget af FOA svarer 78 %, at de inden for de seneste to år har været udsat for trusler om vold. Næsten en tredjedel af de adspurgte er blevet truet på livet. 

Truslerne er imidlertid heller ikke noget fremmed fænomen for folk, der på deres arbejde har kontakt til et bredt udsnit af befolkningen. I 2014 registrerede ATP 30 trusler, som alle blev politianmeldt. Truslerne spændte lige fra bombetrusler til trusler om, at borgeren vil tage livet af sig selv, sin familie eller medarbejderen.

Problemet til debat på Folkemødet

Lilian Mogensen har tidligere efterlyst en offentlig debat om problemet, og den bliver der taget hul på, når hun sammen med FOA’s formand, Dennis Kristensen, og borgmester i Herlev og medlem af KL’s Løn- og personaleudvalg, Thomas Gyldal Petersen (S) tager emnet op på Folkemødet på Bornholm.

BrancheArbejdsmiljøRådene (3BAR), der dækker store dele af den offentlige og finansielle sektor, er vært for debatten. Her vil det blive diskuteret, hvor meget man skal finde sig i, når man går på arbejde, og hvad medarbejderne og deres arbejdsgivere kan gøre for at afhjælpe problemet.

Debatten, der har titlen ’I er stil at sprætte op og sk** i! Vold og trusler på jobbet’, finder sted fredag den 12. juni kl. 14.30-15.30 i Arbejdsmiljø Loungen i Danchells Anlæg.

Læs mere om debatten her: https://kalender.brk.dk/event/user-view/14971?redir= 

Pressekontakt

For yderligere spørgsmål kontakt Mikkel Sander Rydzy, presserådgiver i ATP på tlf. 40 33 69 02 eller mik@atp.dk.
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Undersøgelse på tværs af brancher

I undersøgelsen ”Arbejdsmiljø og helbred i Danmark 2014” blev 16.300 beskæftigede stillet en række spørgsmål om deres arbejdsliv. I undersøgelsen, som blev foretaget af Det Nationale Forskningscenter for Arbejdsmiljø, svarede 8,4 pct. af de adspurgte, at de inden for de sidste 12 måneder havde været udsat for trusler om vold på deres arbejdsplads.
Ansatte inden for psykiatrien mest udsat

Blandt ansatte i psykiatrien svarer næsten fire ud af fem (78 %) af de adspurgte i en undersøgelse foretaget af FOA, at de inden for de seneste to år har været udsat for trusler om vold. Næsten en tredjedel (31 %) er blevet truet på livet, og knap en femtedel af de adspurgte medlemmer har modtaget trusler mod deres pårørende. Over halvdelen af de adspurgte medlemmer (54 %) har været udsat for fysisk vold inden for det seneste år.
Problemet findes alle steder

ATP’s medarbejdere er hver dag i kontakt med over 10.000 borgere og virksomheder. Her oplever den enkelte medarbejder at blive talt grimt til i telefonen 1-2 gange om ugen, mens ATP i 2014 registrerede 30 trusler, der blev meldt til politiet. Truslerne går på alt fra bombetrusler til trusler om at tage livet af sig selv, sin familie eller medarbejderen.
Eksempler på den grove tone, ATP oplever i breve fra borgerne:

(…)mit mål vil fra nu vil være at I skal ned med nakken, hvad end det koster, jeres syge måde at behandle mennesker på skal stoppes, det er 100 % (…)

(…)I er som fascister og skal falde lige så, det er mit mål og hånden på hjertet, det lover jeg jer, I er noget af det første der ryger ned, når systemet falder(…) 

(…)I er sku ikke andet til end at sprætte op og skide i. Det er desværre ikke lovligt (…)

(…)Hvis I vil have et liv på samvittigheden så skal I endelig bare blive ved med at chikanere mig på denne her måde for det er efterhånden meget tæt ved, at I får mig overbevist om, at jeg skal tage livet af mig selv (…)

(…) I er Fandme IKKE velforvaret i hovedet så se at få styr på det lort i har lavet (…)

(…) NN vil blive holdt personlig ansvarlig og jeg vil jagte hende (…)
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