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PRESSEMEDDELELSE  
Fornyet fokus på vold og trusler på arbejdspladsen
Stadig flere udsættes for vold eller trusler om vold på arbejdet. Seks procent af den arbejdende befolkning er udsat for vold på arbejdspladsen. Det er næsten en fordobling ift. 2005. Ydermere viser undersøgelser, at ni procent er udsat for trusler, hvilket er en stigning på næsten tre procent.

Det er baggrunden for, at BrancheArbejdsmiljøRådet for Finans/Offentlig Kontor og Administration med fire nye film nu stiller skarpt på at imødegå vold og trusler
Udviklingen får nu BrancheArbejdsmiljøRådet til at sætte fornyet spot på problemet med en indsats, der har til hensigt at forebygge konflikter, vold og trusler i den offentlige og den finansielle sektor. Indsatsen skal få arbejdspladserne til at tage diskussionen op om, hvordan problemerne kan undgås, og hvordan de tackles. Og her kan de gøre brug af de nye materialer, som er blevet produceret til indsatsen og består af fire film samt et hæfte og et spil. 

”Det er trist at måtte konstatere, at vold og trusler er et stigende problem. Jeg håber på, at vi med BAR FOKA’s nye materialer kan skabe en anledning til, at ledere og medarbejdere i fællesskab vurderer, om der er behov for at revidere og evt. skærpe de allerede aftalte foranstaltninger. Arbejdet med at forebygge vold og trusler går blandt andet gennem fagligheden, og en øget opmærksomhed og opfølgning på hver enkelt arbejdsplads” siger Katrine Nordbo Jakobsen, formand for BrancheArbejdsmiljøRådet og arbejdsmiljøkonsulent i KL.

Film med hverdagssituationer
De fire korte film rummer realistiske situationer fra hverdagen i den offentlige og den finansielle sektor. Filmene viser et kundemøde i en bank, en kontrol i en kiosk, et møde i et jobcenter og en scene fra et venteværelse på et ambulatorium. Meningen med dem er, at man på arbejdspladserne – på en temadag eller et personalemøde – selv fortsætter dialogen om, hvordan de vanskelige konfrontationer i hverdagen bedst kan håndteres. 
”At kunne yde service i trygge rammer er helt afgørende for et godt arbejdsmiljø. Ikke mindst når man hver dag har direkte kontakt med borgere eller kunder. Og ansvaret herfor er både arbejdsgivernes og medarbejdernes. Derfor håber vi, at man ude på arbejdspladserne vil samarbejde om at bruge vores indsats og materialer som en anledning til at dygtiggøre sig i håndtering af konflikter,” siger Peter Raben, næstformand i BranceArbejdsmiljøRådet og næstformand i HK Stat.
De fire film samt det øvrige materiale kan findes her: www.arbejdsmiljoweb.dk/forvoldblivertilvirkelighed
Yderligere oplysninger fås hos Katrine Nordbo Jakobsen på tlf. 33 70 39 02, hos Peter Raben på tlf. 29 62 67 61 eller projektleder Lise Keller 20 90 68 12
� Undersøgelsen ’Arbejdsmiljø og helbred i Danmark 2012’ fra Det Nationale Forskningscenter for Arbejdsmiljø (NFA)
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